

Početní část zkoušky 17.6.2019

Jméno:

Skupina:

1. (7b) Nalezněte maximální řešení rovnice

$$x^3 y''' + 3y'' x^2 + x y' - y = 3x$$

splňující počáteční podmínku

$$y(1) = 3 \qquad y'(1) = 1 + \frac{3\sqrt{3}}{2} \qquad y''(1) = 2 - \frac{3\sqrt{3}}{4}.$$

2. (5b) V závislosti na parametrech  $p, q \in \mathbb{R}$  vyšetřete konvergenci číselné řady

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left( \frac{1 \cdot 3 \cdot 5 \cdots (2n-1)}{2 \cdot 4 \cdot 6 \cdots 2n} \right)^p \frac{1}{n^q}.$$

Ukažte, pro které hodnoty řada konverguje a pro které diverguje.

3. (6b) Přejdem k polárním souřadnicím

$$x = r \cos \varphi \qquad y = r \sin \varphi$$

vyjádřete

$$x \frac{\partial u}{\partial x} + y \frac{\partial u}{\partial y},$$

tj. přejděte k funkci

$$\tilde{u}(r, \varphi) := u(x(r, \varphi), y(r, \varphi))$$

a výraz přepište pomocí funkce  $\tilde{u}$  a jejich derivací. Nezapomeňte ověřit, na jaké množině jsou splněny předpoklady globální věty o inverzi.

4. (9b) Nalezněte lokální a globální extrémy funkce

$$f(x, y) = xy \sqrt{1 - \frac{x^2}{a^2} - \frac{y^2}{b^2}}$$

na jejím definičním oboru. Parametry  $a, b > 0$ .

176

$$(1) \quad x^3 y''' + 3y''x^2 + xy' - y = 3x$$

$$(75) \quad y(1) = 3$$

$$y'(1) = 1 + \frac{3\sqrt{3}}{2}$$

$$y''(1) = 2 - \frac{3\sqrt{3}}{4}$$

Rozum

Jako Eulerovu rovnici, zřijme hledat konstantní násobek na  $(0, +\infty)$   
(Poc. podílné je zadáno v 1).

Začneme s proměnou  $s: \quad x = e^s, \quad s \in \mathbb{R}$

$$Y(s) = y(x(s))$$

$$Y'(s) = y'(x) \cdot x$$

$$Y''(s) = y''(x) \cdot x^2 + y'(x) \cdot x$$

$$Y'''(s) = y'''(x) \cdot x^3 + 2y''(x) \cdot x^2 + y'(x) \cdot x' + y'(x) \cdot x$$

$$\Rightarrow \quad Y''' - Y = 3e^s$$

$$\lambda^3 - 1 = 0$$

$$(\lambda - 1)(\lambda^2 + \lambda + 1) = 0$$

$$\lambda_1 = 1$$

$$\lambda_{2,3} = \frac{-1 \pm \sqrt{1-4}}{2} = -\frac{1}{2} \pm i\frac{\sqrt{3}}{2}$$

$$Y_H(s) = C_1 e^s + C_2 e^{-\frac{1}{2}s} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}s\right) + C_3 e^{-\frac{1}{2}s} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}s\right)$$

$$Y_P(s) = A s e^s$$

$$Y_P'(s) = A(e^s + s e^s)$$

$$Y_P''(s) = A e^s (2 + s)$$

$$Y_P'''(s) = A e^s (3 + s)$$

$$\Rightarrow A e^s (3 + s) - A e^s s = 3e^s \quad \Rightarrow A = 1$$

$$Y(s) = C_1 e^s + C_2 e^{-\frac{1}{2}s} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}s\right) + C_3 e^{-\frac{1}{2}s} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}s\right) + s e^s$$

$$x=1 \Leftrightarrow s=0$$

$$Y(0) = C_1 + C_2 = 3$$

$$Y'(0) = C_1 - \frac{1}{2}C_2 + \frac{\sqrt{3}}{2}C_3 + 1 = 1 + \frac{3\sqrt{3}}{2}$$

$$Y''(0) = C_1 + C_2\left(\frac{1}{4} - \frac{3}{4}\right) + C_3\left(-\frac{\sqrt{3}}{4}\right) + 2 = 2 - \frac{3\sqrt{3}}{4}$$

$$C_3 \cdot \frac{3\sqrt{3}}{4} - 1 = -1 + \frac{3\sqrt{3}}{4} \Rightarrow \underline{C_3 = 3}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} G_1 + G_2 = 3 \\ G_1 - \frac{1}{2}G_2 = 0 \end{cases}$$

$\Rightarrow$

$$3G_1 = 3 \quad \underline{G_1 = 1} \rightarrow \underline{G_2 = 2}$$

$$Y(s) = e^s + 2e^s + 2e^{-\frac{1}{2}s} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}s\right) + 3e^{-\frac{1}{2}s} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}s\right) \quad s \in \mathbb{R}$$

$$\Rightarrow y(x) = x + x \ln x + 2x^{-\frac{1}{2}} \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2} \ln x\right) + 3x^{-\frac{1}{2}} \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2} \ln x\right), \quad x \in \mathbb{R}^+$$

(võib ka kirjutada kui  $\ln x$  määramisala)

126

2  $\sum_{n=1}^{\infty} \left( \frac{1 \cdot 3 \cdot 5 \cdots (2n-1)}{2 \cdot 4 \cdots 2n} \right)^p \frac{1}{n^q}$

55

Ratio

Test

Gaussian test

$$\frac{a_n}{a_{n+1}} = \left( \frac{1 \cdot 3 \cdots 2n-1}{2 \cdot 4 \cdots 2n} \right)^p \frac{1}{n^q} \cdot (n+1)^q \cdot \left( \frac{2 \cdot 4 \cdots (2n+2)}{1 \cdot 3 \cdots 2n+1} \right)^p$$

$$= \left( \frac{2n+2}{2n+1} \right)^p \left( \frac{n+1}{n} \right)^q = \left( 1 + \frac{1}{2n+1} \right)^p \left( 1 + \frac{1}{n} \right)^q$$

$$= \left( 1 + \frac{p}{2n} + O\left(\frac{1}{n^2}\right) \right) \left( 1 + \frac{q}{n} + O\left(\frac{1}{n^2}\right) \right)$$

$$= 1 + \left( \frac{p+2q}{2} \right) \frac{1}{n} + O\left(\frac{1}{n^2}\right)$$

$\Rightarrow$  Ratio test

$$q + \frac{p}{2} > 1$$

Diverges

$$q + \frac{p}{2} \leq 1$$



(976)

$$(3) \quad x \frac{\partial u}{\partial x} + y \frac{\partial u}{\partial y}$$

$$\tilde{u} = u(x(r, \varphi), y(r, \varphi))$$

$$\begin{aligned}x &= r \cos \varphi \\y &= r \sin \varphi\end{aligned}$$

$$\Rightarrow \frac{\partial u}{\partial r} = \frac{\partial u}{\partial x} \cos\phi + \frac{\partial u}{\partial y} \sin\phi \quad \text{2.} \quad \text{1/rad} \quad \text{1/rad}$$

$$\frac{\partial u}{\partial \varphi} = \frac{\partial u}{\partial x} (-r \sin \varphi) + \frac{\partial u}{\partial y} r \cos \varphi \quad | - \sin \varphi \quad | \quad \cos \varphi$$

$$r \frac{\partial u}{\partial x} = r \frac{\partial u}{\partial r} \cos \varphi - \frac{\partial u}{\partial \varphi} \sin \varphi$$

$$y'. x \frac{\partial u}{\partial x} = r \cos \varphi \frac{\partial u}{\partial x} = r \cos^2 \varphi \frac{\partial u}{\partial r} - \frac{\partial u}{\partial \varphi} \sin \varphi r$$

$$r \frac{\partial u}{\partial y} = r \sin \varphi \frac{\partial u}{\partial r} + \frac{\partial u}{\partial \varphi} \cos \varphi$$

$$\text{Ex. } y \frac{\partial u}{\partial y} = r \sin \varphi \frac{\partial u}{\partial y} = r \sin^2 \varphi \frac{\partial u}{\partial r} + \frac{\partial u}{\partial \varphi} \sin \varphi \quad \text{or } y$$

$$\Rightarrow \boxed{x \frac{\partial u}{\partial x} + y \frac{\partial u}{\partial y} = r \frac{\partial u}{\partial r}}$$

Айхэнэ нэгдүгээр үеэ 3 нэг. үзэвэл

1. Koda 014

$$J = \begin{vmatrix} \cos y & -r \sin y \\ \sin y & r \cos y \end{vmatrix} = r$$

RTD no xco lxx/t (90)  
kg mmo pörskt

25

Zobrazím ji podle  $\rho$   $r > 0$ ,  $\varphi \in (0, 2\pi)$ ,  $\varphi$  ne měníme (obdržíme měřítka!)  
 $(x, y) \in \mathbb{R}^2 \setminus \{(0, 0) ; x \in \mathbb{R}_0^+$



$x=y$   $\Rightarrow$  lok. maks (neg. dy.)  
 $x=-y$  lok. min (poz. dy.)  
 a) da globalni maksimum

$\Rightarrow$  lokalni ekstremi  $f(x,y)$  na  $\frac{x^2}{a^2} + \frac{y^2}{b^2} = 1$  i u  $x=y$

• lokalni = globalni maksimum

• lokalni = globalni minimum

$$\begin{aligned}
 \frac{x}{a} = \frac{y}{b} = \pm \frac{1}{\sqrt{3}} & \quad f(x,y) = \frac{ab}{3} \cdot \frac{1}{\sqrt{3}} \\
 \frac{x}{a} = -\frac{y}{b} = \pm \frac{1}{\sqrt{3}} & \quad f(x,y) = -\frac{ab}{3} \cdot \frac{1}{\sqrt{3}}
 \end{aligned}$$